

Выступление
Министра экономики и коммерции КР Д.Амангельдиева на
Встрече министров иностранных дел Группы стран, не имеющих
выхода к морю
(21 сентября 2023г., Нью-Йорк)

Уважаемый Председатель,

Уважаемый Заместитель Генерального секретаря ООН г-жа Рабаб,

Дамы и господа,

Выражаю благодарность Республике Ботсвана как председателю Группы развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, за созыв ежегодного заседания стран-членов Группы для обмена мнениями по вопросам, представляющим общий интерес.

Согласно последнему Докладу Генерального секретаря ООН об осуществлении Венской программы действий наметился прогресс в реализации Программы, прежде всего, в преодолении социально-экономических последствий пандемии COVID-19. В частности, восстанавливаются и упрощаются транзитные перевозки, продолжается модернизация и развитие транспортной, энергетической и телекоммуникационной инфраструктуры.

Тем не менее, мы сталкиваемся с неблагоприятными глобальными экономическими условиями, стремительными темпами инфляции, повышением цен на энергоносители и продовольствие, нарушением цепочек поставок и повышением транспортных и торговых издержек, уязвимостью к изменению климата, неприемлемым уровнем задолженности. Все это продолжает ограничивать возможности в реализации Венской программы действий и ЦУР.

Указанные факторы усугубляют уязвимость стран, не имеющих выхода к морю, в сфере торговли и транзита. Для стран Центральной Азии недостаточно развитая транспортная и энергетическая инфраструктура имеет непосредственное влияние на развитие. Считаем необходимым продолжать развитие транзитной системы авто- и железнодорожного сообщения для улучшения экономической ситуации для всех стран без выхода к морю на международном и региональном уровнях. В данном контексте Кыргызстан придает важное значение реализации таких проектов, как строительство железной дороги «Китай-Кыргызстан-Узбекистан».

Другим глобальным вызовом для стран, не имеющих выхода к морю, является изменение климата, усугубляющее существующие экономические и социальные проблемы. Решение экологических проблем требует комплексного подхода, сотрудничества и принятия практических мер на международном уровне, таких как реализация решения Климатической конференции в Шарм-эш-Шейхе о создании

фонда для возмещения потерь и ущерба, причиненного в результате изменения климата.

Уважаемые участники,

Почти половина стран, не имеющих выхода к морю, являются горными странами. В силу своих географических особенностей такие страны испытывают наибольшие издержки в плане развития транспортной инфраструктуры. Одним из вкладов в реализацию Венской программы действий является продвижение международных инициатив по горам. Разработанный по инициативе Кыргызстана «Глобальный план действий» в рамках реализации резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Устойчивое горное развитие» будет способствовать дальнейшей интеграции горных стран, не имеющих выхода к морю, в мировую торговлю, откроет доступ к устойчивой электрической энергии, передовым технологиям и инновациям.

Учитывая, что технологии и инновации сегодня определяют экономическое развитие, считаем важным продолжить сотрудничество по расширению доступа жителей стран, не имеющих выхода к морю, к интернету. Кыргызстан поддерживает дальнейшую реализацию соответствующих международных проектов, таких как реализуемый ЮНИСЕФ и Международным союзом электросвязи проект «Гига» по подключению всех школ к интернету и проект Digital-CASA.

Также особое внимание следует уделить сотрудничеству в сфере облегчения импорта технологий в сфере возобновляемых источников энергии.

Дамы и господа,

Следующий год является заключительным для реализации Венской программы действий. На основе достигнутого прогресса важно ориентировать новую программу действий на достижение ЦУР через развитие международной торговли, транзитных перевозок, предпринимательства, инфраструктуры, региональной интеграции. Приоритетной задачей видится трансформация экономики путем внедрения зеленых технологий, развития креативной индустрии, создание современной торгово-логистической инфраструктуры и цифровизации.

В завершение хочу подчеркнуть, что продолжение совместной работы по устранению барьеров на пути международной торговли, созданию благоприятных условий для международных перевозок между странами, упрощению процедур прохождения границ и транзита позволит странам, не имеющим выхода к морю, получить доступ к необходимым ресурсам для достижения целей Венской программы действий.

Благодарю за внимание.